

بوزنیو اور غانا سے مبلغین اسلام کی کامیاب مراجعت پر

وکالت بشیر کی طرف سے استقبالیہ تقریب کا اہتمام

ربوہ ۱۷ اکتوبر۔ کل شام وکالت بشیر نے مبلغین اسلام محکم مولوی محمد سید صاحب انصاری اور محکم ملک خلیل احمد صاحب اختر کی علی الترتیب بوزنیو اور غانا سے کامیاب مراجعت پر ان کے اعزاز میں ایک استقبالیہ تقریب کا اہتمام کیا جس میں بعض بزرگان سلسلہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ناظر و وکلاء حضرات کے علاوہ محترم جناب مرزا عزیز احمد صاحب ناخا علی صدر انجمن احمدیہ محترم صاحبزادہ مرزا جبار احمد صاحب وکیل اعلیٰ و وکیل البشیر تحریک جدیدہ اور بوزنیو کے محترم محمد رمضان صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔

استقبالیہ تقریب کا آغاز محترم جناب سید فین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کی زیر صدارت تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ جو مبلغ میرا یون محکم

مولوی محمد صدیق صاحب گورداسپوری نے کی بوزنیو محکم مولوی بشیر احمد صاحب بشیر نائب وکیل البشیر نے ہر دو مبلغین کی خدمت میں ان کی کامیاب مراجعت پر وکالت بشیر کی طرف سے ایڈریس پیش کرتے ہوئے ان کی تبلیغی خدمات کو سراہا۔ اور انہیں نوازا کہ آئندہ ہر دو مبلغین کو کامیاب بنانے کے لیے بوزنیو اور غانا میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی ماسی کے خوش کن نتائج پر روشنی ڈالی اور واضح کیا کہ کثرت عالم میں جماعت احمدیہ کو تبلیغ اسلام کا فریضہ ادا کرنے کی توفیق عطا ہوگی۔ بانی سلسلہ احمدیہ مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت المصلح الموعود ایہ اللہ الودود کی عداقت کا ذرخشہ ہوتے ہوئے، آخر میں صاحب صدر نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے اقصائے عالم میں اسلام کی اشاعت کا فریضہ ادا کرنے کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ ایسی وہ اصل کام ہے (باقی صفحہ ۲۸)

بزم اردو تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام

دو اور ادبی مقالے

بزم اردو تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام کالج ہال میں ۸ اکتوبر کو روزہ اتوار ٹھیک ۱۰ بجے بعد دو پہر اثنائے اللہ ایک خصوصی محفل منعقد ہوگی جس میں ڈاکٹر عبادت بریلوی ایم۔ اے پی۔ ایچ "جدید شاعری" پر اور سید وقار عظیم احمدی "مخترہ افسانہ" کے موضوع پر مقالے پڑھیں گے احسان دانش اور طفیل ہوشیار پوری کے تحریک محفل ہونے کی بھی توقع ہے۔ امید ہے وہ سب کو اپنے منظوم کلام سے محفوظ فرمائیں گے۔

ادبیات ذوق سے شرکت کی تمنا ہے۔
مستند بزم اردو تعلیم الاسلام کالج ربوہ

درخواست دعا

جسٹن بوزنیو سے آمدہ اطلاع منظر ہے کہ بوزنیو میں جماعت احمدیہ کے مبلغ محکم مولوی غلام حسین ایاز آجکل بہت بیمار ہیں۔ اور بعض علاج ہسپتال میں داخل ہیں۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ محکم مولوی صاحب موصوت کو اپنے فضل سے جلد کمال صحت عطا فرمائے آمین (وکالت بشیر)

إِنَّا لَفَضَلْنَا بِبَدَائِلِهِ يُؤْتِيهِمْ مَن يَشَاءُ
عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَ إِلَيْكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

الفضل

روزنامہ

۱۵ ریح الثانی ۱۳۹۹

یوم کلثنب

جلد ۲۸، ۱۸ ارجاء ۱۳۹۸، ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء، ۲۴ نومبر ۱۹۵۹ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

کل دن بھر طبیعت ٹانگ میں درد کے باعث ناساز رہی۔ اس وقت طبیعت نسبتاً بہتر ہے

از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب ربوہ

ربوہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۵۹ء صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت ٹانگ میں درد کے باعث ناساز رہی۔ کچھ ضعف بھی رہا۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔

اجاب جماعت حضور کی کمال شفیایابی کے لئے درود و الحاج کے ساتھ دعاؤں میں لگے رہیں۔

خاکسار۔ ڈاکٹر مرزا منور احمد

بوقت ۹ بجے صبح، ربوہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۵۹ء

حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت

ربوہ ۱۷ اکتوبر۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت کل دن بھر نسبتاً ٹھیک رہی۔ مگر رات پھر درد کی تکلیف ہوگئی جس کے باعث بے چینی رہی۔ اجاب جماعت حضرت سیدہ موصوفہ کی کمال و قابل شفیایابی کے لئے دعا کرتے رہیں۔

فخراہم اللہ احسن الجزاء

خاکسار ڈاکٹر مرزا منور احمد ربوہ

۴ اس کے بعد نتیجہ معلوم ہو سکے گا۔ کل صبح کراچی سے سرکاری افسروں کی ایک جماعت اور تیل تلاش کرنے والی کمپنی کے اہران تجربوں کے سلسلہ میں بڑی طیارہ سازم راو پٹنڈی ہوئے جہاں سے یہ موٹوں کے ذریعہ کراچی پہنچ گئے۔

کراچی میں تیل نکالنا شروع کر دیا گیا
کراچی ۱۷ اکتوبر۔ راولپنڈی سے تیل کی ایک ٹریلر کی طرف کراچی کے مقام پر جہاں تیل کی کھدائی سے تیل دستیاب ہوا ہے۔ تجربے کے طور پر تیل نکالنے کا کام شروع کر دیا گیا ہے۔ یہ تجربہ ایک ہفتہ تک جاری رہے گا۔

بندہ مارا نہ مار کر دی خدا

مولانا دوم نے اپنی شہنشاہی میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق ایک حکایت کھی ہے کہ آپ ایک جنگل میں جا رہے تھے کہ آپ کو ایک چرواہا ملا جو اللہ تعالیٰ سے مخاطب ہو کر کہہ رہا تھا کہ اے اللہ اگر تو میرے پاس آئے تو میں تیرے سر کے بالوں کو دھوؤں تیری جوئی نکالوں وغیرہ وغیرہ۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یہ باتیں سنیں۔ تو آپ چرواہے پر بہت ناراض ہوئے اور اس کو بتایا کہ اللہ تعالیٰ ان چیزوں سے پاک ہے نہ اس کا سر ہے جس کو دھونے کی ضرورت ہے۔ اور نہ اس کے بال ہیں جن میں جوئی پڑتی ہیں۔ تو ایسی باتیں کر رہا ہے۔ جس سے شرک لازم آتا ہے۔ تو بہ کر وادرا آئندہ ایسی باتیں نہ کرنا۔ چنانچہ اس نے توبہ کی اور آئندہ ایسا نہ کرنے کا وعدہ کیا۔ کہتے ہیں کہ رات کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو خواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تو نے ٹھیک نہیں کیا بلکہ ج

بندہ مارا نہ مار کر دی خدا

تو نے ہمارے ایک بندے کو ہم سے جدا کر دیا ہے۔ ہفت روزہ "صدق جدید" لکھنؤ میں شہنشاہی مولانا دوم کے مندرجہ بالا مہرے کے زیر عنوان حسب ذیل ادنیٰ نوٹ شائع ہوا ہے۔

"بندہ مارا نہ مار کر دی خدا"

جماعت اسلامی ہند کے ایک رکن کی گفتگو اجپار یا دنو باجھاد سے :-

"... قرآن کو اپنے سیاق و سباق سے کاٹ کر اپنے مرمومات کو حق ثابت کرنے کے لئے بہ طور دلیل ثابت کرنا کھلا جوا نفاق ہے... ایک طرف آپ قرآن لانے والے کو وہ حیثیت نہیں دیتے جو خود قرآن اسے دے رہا ہے۔ اور دوسری طرف آپ قرآن کو استعمال کرتے ہیں... اس حیثیت سے آپ کو قرآن پر طور دلیل پیش کرنے کا حق نہیں رہتا... ہم اس حال میں آپ کے ساتھ نہیں چل سکتے۔ آپ تیم پر ہند پھر رہے ہیں اور ہندو کو بے پردہ ساتھ لئے پھرتے ہیں۔ اسلام اس طرح چلنے کی اجازت نہیں دیتا۔ آپ نے اپنی عمر کے

اتنے سال گزارے۔ اور اس بات کو سمجھنے کی کوشش نہ فرمائی۔ اس لئے آپ جب تک اس چیز کو اچھی طرح نہ سمجھیں قرآن کو بہ طور دلیل استعمال کرنا چھوڑ دیں... ذہن کا مسئلہ اس عمارت (اسلام) میں ایک کھڑکی کی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ اس عمارت کو تو تعمیر نہیں کرتے۔ البتہ اس کھڑکی کو ہوا میں کھڑا کرنا چاہتے ہیں یہ ایک طرف کھلی خیانت اور بددیانتی ہے..."

اسی قسم کی ساری گفتگوؤں کے بعد بھادے جی کی زبان سے :- "اب میں اپنی تحریک کیلئے قرآن کو "کوٹ" نہیں کر دینا دینی قرآن کا حوالہ نہ دوں گا... آج ملنے والوں میں کچھ بھائی آئے۔ جنہوں نے بغیر کسی سمجھوتہ کے اپنے دل کی بات میرے سامنے رکھی۔ میں بہت خوش ہوا کہ انہوں نے بغیر کسی اور ڈر کے اپنی بات کہدی۔ اگرچہ اس میں تیزی تھی... تم پر دو سیلاب آئے۔ ایک پانی کا دوسرا میرا روحانی سیلاب۔ اس پر میں تمہیں قرآن پیش کرنا مگر۔ ان ملنے والے بھائیوں نے مجھے قرآن بطور دلیل پیش کرنے سے روکا ہے۔ اس لئے اب میں قرآن کو بطور دلیل پیش نہیں کر دوں گا۔"

یہ ساری رپورٹ اگر جماعت اسلامی ہند کے دہلی نقیب میں مندرج ہوتی۔ تو یقیناً نہ آتا کہ ایسی تند و تیز و غیر سیکھا گفتگو جماعت اسلامی ہند والے بھی کر سکتے ہیں۔ یہاں کی جماعت تو اپنی خصوصیت وصل کے لئے ممتاز تھی۔ اور ہنرتقا کہ خصوصیت فصل کو جماعت پاکستان ہی کے لئے چھوڑے رکھا ہوتا۔ ظاہر اور بالکل ظاہر ہے کہ مسلم مومن کے لئے حکام دوسرے ہیں۔ اور اس کے لئے دوسرے

جو اچھی اسلام کی طرف صرف قدم بڑھا رہا ہے۔ غیر مسلموں میں کام کرنے کے لئے بڑے صبر و تحمل بڑی وسعت قلب اور بڑی دلنائی کی ضرورت رہتی ہے۔

(صدق جدید ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء)

قطع نظر اس کے کہ دند کی زبان اور طرز گفتگو سراسر غیر اسلامی ہے۔ ہم "صدق جدید" کی تائید کرتے ہیں اور سمجھتے ہیں اگر اس اصول پر عمل کیا جائے جو مسلمانوں نے دو باہم دے کو پیش کیا ہے کہ "ایک طرف آپ قرآن لانے والے کو وہ حیثیت نہیں دیتے جو خود قرآن اسے دے رہا ہے اور دوسری طرف آپ قرآن کو استعمال کرتے ہیں... اس حیثیت سے آپ کو قرآن بطور دلیل پیش کرنے کا حق نہیں رہتا ہے۔"

اسلام کی تبلیغ و امتعت تو کیا کوئی مسلمان بھی قرآن کریم کو استعمال نہیں کر سکتا یہ ایک بن حقیقت ہے کہ ہر ایک مسلمان کا تصور اسلام جدا جدا ہے۔ اور ہر ایک قرآن کریم لانے والے کو یکساں حیثیت نہیں دیتا۔ پاک دہند کے مسلمانوں کا سو اداظم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بشریت سے بالا حیثیت دیتا ہے۔ مگر اہل حدیث آپ کو وہ حیثیت نہیں دیتے۔ دیوبندی علمائے کرام خاتم النبیین کے جو معنی کرتے ہیں۔ وہ یعنی دیگر علمائے کرام کے نزدیک کفر و ارتداد پر مشتمل ہیں۔ وغیرہ وغیرہ اس طرح اگر اس اصول کو اپنے منطقی نتیجہ تک پہنچایا جائے تو یقیناً کسی مسلمان کہلانے والے کو بھی یہ حق پیدا نہیں ہوتا کہ وہ قرآن مجید کے اصولوں کو استعمال کرے۔ جن میں خود بھارت کے جماعت اسلامی والے بھی داخل ہیں۔ کیونکہ تمام مسلمان اس جماعت کے متعلق بھی یہی کہتے ہیں کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ حیثیت

انہیں دیتے جو قرآن کریم اس کو دیتا ہے۔

خبر یہ تو ایک جملہ معترضہ ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ نے رحمتہ للعالمین فرمایا ہے۔ اور قرآن کریم میں یہ نہیں بھی نہیں آیا کہ اگر کوئی غیر مسلم قرآن کریم کے اصولوں کو استعمال کرنا چاہے تو نہیں کر سکتا۔ بلکہ قرآن کریم تو صاف لفظوں میں اس کے الٹ یہ حکم دیتا ہے کہ تعالوا الی کلمۃ سوا ع

بیسنا و بسینکم یعنی جو باتیں ہمارے اور تمہارے درمیان متفق علیہ ہیں اور ان پر اتحاد کریں۔

اس کے بعد دیکھنا چاہیے کہ دنو باجھاد جو قرآن کریم پیش کرتے تھے وہ کیا تھا اور کس غرض کے لئے پیش کرتے تھے جیسا کہ اس روایت سے واضح ہوتا ہے آپ

مصمما ذقنا ہم ینفقون کا قرآنی کلمہ مسلمانوں کو زمین عطا کرنے پر آمادہ کرنے کے لئے استعمال کرتے تھے۔ دنو باجھادے ہندو مسلمان اور ہر ایک شخص سے جو زیادہ ارضی کا مالک ہے بھودان کے لئے استدعا کرتے ہیں۔ ان میں سے مسلمانوں کے مذہبی جذبہ کے ابھارنے کے لئے وہ قرآن کریم کا یہ ٹکڑا استعمال کرتے ہیں۔

ظاہر ہے کہ یہ ایک اچھا کام ہے اور اگر کوئی غیر مسلم بھی مسلمانوں کو کسی اسلامی کام کے لئے قرآن کریم کا حوالہ دے کر بلائے تو اس میں از روئے اسلام کوئی برائی نہیں ہے۔ خود قرآن کریم سے پتہ لگتا ہے کہ یہودیوں کو تورات کا حوالہ دے کر نصیحت کی جاتی تھی۔ مولانا دوم نے مندرجہ بالا حکایت کے ضمن میں ہی کیا خوب فرمایا ہے صحیح تو برائے وصل کردن آمدی نے برائے فصل کردن آمدی

جماعت احمدیہ کا اڑیسٹھواں جلسہ سالانہ

جماعت احمدیہ کا اڑیسٹھواں جلسہ سالانہ بمقام دہلی

فصل حجنگ مورخہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۵۹ء منعقد

ہونا قرار پایا ہے۔ احباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں جلسہ میں شامل

ہوں۔

(ناظر اصلاح دارشادریں)

تحریکِ دعا کے خاص

”دعا کے مردِ مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں“

— از حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی —

۱۹۵۴ء میں حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی نے ایک نہایت لطیف موثر اور دردیں ڈوبی ہوئی نظم لکھی جس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے لئے دعا کے خاص کی تحریک کی گئی تھی یہ نظم الفضل کے جلد ۱۹۵۵ء میں پہلی بار شائع ہوئی تھی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی موجودہ عیال و عیال کے پیش نظر ایک بار پھر یہ نظم درج ذیل کی جاتی ہے۔ تا اجاب کو حضور کی صحت کے لئے پھر دردِ ستانہ قلوب کے ساتھ خاص طور پر دعائیں کرنے کی تحریک ہو۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی طبیعت بھی اندول ایک حادثہ کی وجہ سے علیل ہے۔ امید ہے کہ یہ نظم ان کی صحت کے لئے بھی دعا کے خاص کی تحریک کا موجب ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہر دردِ باریک اور مقدس وجود کو تادیر ہمارے سروں پر نمانت رکھے۔ اور ہمیں ان کے فیوض سے متمتع ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین (ادارہ)

(۱)

یاد ہے پھیس سے سن آٹھ ہزب المومنین
وہ غروبِ شمس وقت صبحِ محشر آفریں

دیکھنے پائے نہ جی بھر کر کہ رخصت ہو گیا
مشعلِ ایماں جلا کر نورِ دورِ آخریں
ہاتھ ملتے رہ گئے سب عاشقانِ جاں نثار
نے گیا ”جاں جہاں“ کو گود میں جاں آفریں

جسمِ اطہر کے قرین مرغانِ بسمل کی تڑپ
ہو رہی تھی روحِ اقدس داخلِ خمدِ بریں
جس طرف دیکھا ہی حالت تھی ہر شیدائی کی
سر پہ سینہ چشمِ بالال۔ پشتِ خم۔ اندوہ گیں
حسرتیں نظروں میں لیکر صورتیں سب کی سوال
اب کہاں تسکین ڈھونڈیں بے سہانے دل جزیں؟

وہ لبِ جاں بخش کہہ کر قسم باذنی پپ ہوئے
بجر کے ماروں کو اب کوئی چلائے گا نہیں؟

کون دکھلائے گا ہم کو آسمانی روشنی؟
”چودھویں کا چاند“ چھپ جائیگا اب زیرِ زمین
دونوں ہاتھوں سے لٹائے گا خزانے کون اب؟
تشنہ روہیں کس سے لیں گی آپ فیضانِ معین

(۲)

اک جوانِ مٹھی اٹھا بجزمِ استوار
ٹھیکر آنکھیں لیوں پر عہدِ راسخ و نشیں

شوکتِ الفاظ بھڑائی ہوئی آواز میں
کرب و غم میں بھی نمایاں عزم و ایمان و یقین
”میں کہہ گا عمر بھر تمہیں تیرے کام کی
میں تری تسلیخ پھیلاؤں گا بر روئے زمین
زندگی میری کٹے گی خدمتِ اسلام میں
وقف کروں گا خدا کے نام پر جانِ حزیں“

یہ ارادے اور اتنی شانِ ہمت دیکھ کر
اگر گھڑی بھی محو حیرت ہو رہے تھے رامیں

درد میں ڈوبی ہوئی تقریر سن سکتا ہے
لوگ روتے تھے ملائک کہہ رہے تھے آفریں
”چشمِ نظر میں سے پہناں ہے ابھی اسکی چمک
تیری قسمت کا ستارہ بن چکا ماہِ نہیں“

(۳)

سر پہ اک بار گراں لینے کو آگے ہو گیا
ناز کا پالا ہوا ماں باپ کا ”طفیلِ حسین“

کر نہیں سکتا کوئی انکارِ عالم ہے گواہ
جو کہا تھا اس نے آخر کر دکھایا بالیقین
ذاتِ باری کی رضا ہر دم رہی پیشِ نظر
خلق کی پروانہ کی خدمت سے منہ موڑا نہیں

چیر کر سینے پہ پاؤں کے قدم اس کے پڑھے
سینہ کوئی پر ہوئے مجبور اعدائے لعین
دشمنوں کے وار چھاتی پر لئے مردانہ وار
پشت پر ڈستے رہے ہر دقت مارِ آستین

ایسی باتیں جن سے پھٹ جاتے ہیں تھر کے جگر
صبر سے سننا رہا مانتے پہ پل آیا نہیں
کوئی پوچھے کس گد کی اس کو ملتی تھی سزا؟
کس خط پر تیرے سائے، گر وہ نکالیں؟

”گریہ یقوب“ نصفِ شب خدا کے سامنے
”صبرِ ایوبی“ برائے خلق باخندہ جبین
حرف کھڑائیں خدا کی راہ میں سب طاقتیں
جان کی بازی لگا دی قول پر ہارا نہیں

ارضِ ربوہ جس کی شاہد ہے وہ مجھوں نے تھا
خون ”فخر المرسلین“ تھا شیرِ اتم المومنین
آج فرزندِ سیمائے زماں ہم پار ہے
دعویٰ دارانِ محبت سو رہے جا کر کھسیر؟

قومِ احمد! جاگ تو بھی جاگ اس کے واسطے
ان گنت راتیں جو تیرے درد سے سویا نہیں

ہو دعا کے دردِ دل سالم رہے قائم رہے
یہ ”دعا کے احمد ثانی“ نویدِ اولیں آمین

شہ سالم بمعنی نزدست

۱۹۵۹

ہمارے برادر بزرگ مولانا عبدالمجید صاحب سالک مرحوم

(مرگم عبدالمجید صاحب عارف لاہور)

۱۲ ستمبر ۱۹۵۸ء کی شام ہمارے لئے بہت سی اشد بکس اور روح فرسا پیغام لائی وہ یہ کہ ہمارے بزرگ مولانا عبدالمجید صاحب سالک مرحوم انتقال فرما گئے اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کئی روز سے اپنے آپ کو بہتر صحت میں پاتے تھے۔ اور کئی الہی بخش صاحب نے بھی ان کی صحت کے متعلق کافی حد تک اطمینان ظاہر کیا تھا۔ لیکن اسو کی وشتہ حیات منقطع ہو چکا تھا۔

قریباً ساڑھے چار بجے شام برادر مرحوم قلم سنسر بردار کے دکن کی حیثیت سے ایک قلم دیکھنے جا رہے تھے۔ خود ہناتے خود پرے زیب تن کئے۔ پورے لباس میں اپنی کوٹھی داغ مسلم ٹائون کے پورچ میں آکر کار میں بیٹھ گئے اور بچوں کو آوازیں دینی شروع کر دیں کہ آؤ وقت تنگ ہو رہا ہے جلد کا آؤ۔ ابھی نیچے گا لنگ نہ پہنچے تھے کہ خدا معلوم مرحوم کو کیا خیال آیا کہ کار میں سے اٹھ کر کوٹھی کے اندر چلے گئے۔ تمام صحن تیزی سے عبور کر کے اپنے سونے کے کمرے کے دروازے پر پہنچے تو میسر جو صفائی کر رہا تھا اس نے "بلوچی سلام" کہا۔ خود پیشانی پر ہاتھ رکھ کر سلام بھیجے گاے جواب سے اسے نوازا اور کمرے کا دروازہ کھول کر اندر جا داخل ہوئے۔ یہاں امداری اور پنگا کے درمیان خالین پر قبل درخ جو کہ سجدہ کی حالت میں گر گئے۔ ملازمہ ساتھ دالے کرے کی صفائی کر رہی تھی۔ اس نے اسی وقت ہماری بجاوہ صاحبہ کو جواب دہ صحن میں مقیم اور زدی وہ فوراً آئیں انہوں نے گلے مل کر مخاطب کیا مگر جواب نداد۔ دونوں لوگوں کو اسی وقت بلایا۔ وہ آئے تو دیکھا کہ نبض انتہائی طور پر خفیف ہو چکی ہے ایک چھوٹا سا سانس لیا اور مرحوم اپنے مالک حقیقی سے جانے دوڑا کرتوں نے بھی آکر دیکھا۔ لیکن انہوں نے بھی یہی کہا کہ روح نفس عسفری سے پورا کر چکی ہے۔ یہ پونے پانچ بجے کا وقت تھا۔ برادر مرحوم کے انتقال کی خبر آنا خانانہ مسلم ٹائون میں پھیل گئی۔ ریڈیو پر بھی نشر ہوئی اور سارے پاکستان میں ایک صفت ماتم بچھ گئی۔ اخبارات نے کاموں کے کالم نوہ خوانی میں سیاہ رڈیے وغیرہ پیشوں پر ریڈیو لیسن مختلف اداروں سکولوں۔ کالجوں کی طرف سے پاس کئے جا رہے ہیں اور ان کی نقول پہنچ رہی ہیں

تاروں اور خطوط کے انبار لگ چکے ہیں۔ سیکڑوں دوست احباب۔ مداخلت۔ واقف نوزیت کے لئے آ رہے ہیں۔ برادر مرحوم کے انتقال نے جدی ہم لوگوں کو اس بات کا احساس بڑا کہ وہ کس قدر اعلیٰ شخصیت کے مالک تھے ان کے اخلاق بلند تھے۔ علم و ادب پر عبور و حال تھا۔ بذلہ سخی بے مثال تھی۔ شفقت بے پایاں تھی۔ جذبہ خدمت خلق سے سرشار تھے۔ کبھی کسی کو مایوس نہ کیا۔ جو آیا اس کا کام کیا اور اس کے کام کی سر انجام دہی کے لئے اپنی گورہ سے خرچ کیا اور کام کی تکمیل پر خوش ہوا کرتے سیکڑوں کو ملازمتیں دلائیں۔ بے شمار لوگوں کی مال امداد ظاہر اہمی کی اور پوشیدہ بھی۔ تخریبیت نعمت کے طور پر اگر نذر کر گیا کرتے تھے کہ کسی کا کام بن جاتا ہے تو بہت خوشی ہوتی ہے۔ بے شمار احمدی احباب کی بھی انہوں نے اپنی زندگی میں امداد کی۔ جماعت احمدیہ کے مخلص مرحوم کے نیک خیالات تھے۔ دالہ مرحوم کی تربیت کا نمایاں اثر ان میں تھا چونکہ خاندان میں کافی اعراض احمدی میں۔ پسند انہوں نے ہمیشہ تکریم کا پہلو اختیار کیا ۲۲ دسمبر ۱۹۵۸ء کو رپ بیمار ہوئے دل کا عارضہ تھا اور اس کے ساتھ سانس کی بھی تکلیف تھی۔ مجھے اطلاع ہوئی میں گیا۔ دیکھا طبیعت مضطرب ہے۔ محبت کے آنسو میری آنکھوں سے رواں ہو گئے۔ مجھے سینے سے لگا کر بغل گیر ہوئے اور حوصلہ اور صبر کی تلقین کی اور خود بھی رقت میں آ گئے۔ علاج شروع ہو چکا تھا۔ لیکن بھستہ تک ایک انتہائی کشمکش میں ہم مبتلا رہے۔ دو تین دفعہ تو ایسے مواقع آئے کہ ہم سمجھے شاید آخری وقت آنا ہیچا ہے۔ لیکن حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور بزرگان سلسلہ کی دعاؤں سے آہستہ آہستہ بھائی جان کو صحت ہوئی گئی۔ خاکسار اور برادر عزیزیم عبدالمجید صاحب عشرت نے جلسہ رالانہ میں شمولیت کے لئے رخصت لے رکھی تھی۔ لیکن بھائی صاحب کی علالت کے پیش نظر ہم جلسہ پر نہ جا سکے اور ان کی خدمت میں حاضر رہے۔ ۲۴ نومبر کو برادر نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں تار کے ذریعے بھائی صاحب کی علالت کی اطلاع دی اور دعا کی درخواست کی مرکز سلسلہ میں بزرگان سلسلہ نے اپنی دعاؤں سے نوازا۔ جزا انھم اللہ احسن الجزاء

غرضیکہ علاج کے سلسلہ میں برادر مرحوم نے انتہائی باقاعدگی اور پریز کو مدنظر رکھا۔ اور جب ڈاکٹر صاحب نے اطمینان دلایا کہ آپ تندرست ہیں تو برادر مرحوم نے لکھنے پڑھنے کا کام شروع کر دیا۔ لیکن یہ کیفیت چند دنوں سے زیادہ قائم نہ رہ سکی۔ اور جب مولائے حقیقی کی طرف سے بلا آئی تو اپنی پیاری جان کو جان آفرین کے سپرد کر کے ہمیں رنج و اندوہ کے عین غار میں ڈال گئے۔

مرحوم خلیق۔ مریخاں مریخ انسان۔ ہندار مفید خلاق وجود تھے۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے محبت و انسیت تھی۔ بزرگان سلسلہ میں سے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ لاہور مرحوم جناب چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب سے با محضوں محبت رکھتے تھے۔ مرحوم ثاقب صاحب زیدی اپنے آپ کو شاگرد کہنے میں غرور محسوس کرتے ہیں۔ علم و ادب میں انہیں سند کی حیثیت حاصل تھی۔ ہر وقت ان کے پاس دوست احباب کا آنا ساٹکار رہتا تھا۔ لطیف گوئی۔ انکار و حواش کا ایک سلسلہ ناقار ہی جو ختم ہونے کو نہ آتا تھا۔ ہم ان کے پاس بیٹھ کر تبادلہ خیالات کرتے اور ان کی طرافت طبعی سے حفظ اٹھاتے رکھتے تھے اکثر تنقید جابا کرتے تھے لیکن وہ دھمکنے کا نام نہ لیتے۔

انہوں نے خاندان ایک شفیق بزرگ کے سایہ سے محروم ہو گیا۔ اور تو م و ملک ایک ایسے ادیب سے جس نے اردو ادب کی خاص خدمت کی۔ مزاح نگاری میں ایک نماز مقام حاصل کیا اور ہر اردو شاگرد پیدا

کر دیے۔ انتقال کی خبر سننے ہی حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ارادہ لطف و کرم اس خاکسار کے نام اظہار ہمدردی اور سارے خاندان سے تعزیت کا تار ارسال فرمایا۔ سب احمدی اور غیر احمدی اعراض حضرت اقدس کے اس شفقت بے پایاں کے احسان مند ہیں۔ بزرگان سلسلہ نے خطوط کے ذریعہ اور اصالتاً بھی گہرے رنج و اندام کا اظہار کیا ہے۔ مرحوم چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت دہلی لاہور نے پہلے کو جمعہ کی نماز کے بعد مسجد دارالذکر لاہور میں مولانا سالک مرحوم کی وفات پر ایک تقریر فرمائی جس میں ان کے انتقال پر رنج و اندام کا اظہار کیا جماعت دہلی لاہور کی طرف سے اخذ ہونے کے ساتھ ہمدردی اور تعزیت کی قرارداد پامال ہوئی۔ جزا انھم اللہ احسن الجزاء ہم دونوں بھائی (خاکسار اور عبدالمجید صاحب عشرت) کو شش کر رہے ہیں کہ ہر ایک تعزیت نامے کا جواب دیں اور ان دونوں اور عزیزوں بزرگوں کا شکریہ ادا کریں جنہوں نے اس آزمائش کے وقت ہم کو ڈھارس دی ہے اور خود ذاتی طور پر تعزیت لاکر ہمارے غم میں برابر کے شریک ہوئے۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہترین جزا عطا فرمائے۔ آمین

احباب سے درخواست ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور ان کے اہل و عیال کو اپنے فضل سے نوازے اور اپنی حفاظت و پناہ میں رکھے۔ آمین خاکسار عبدالمجید عارف مرفعی شریف محلہ محمد علی گڑھی شاہ پور لاہور

انصار اللہ کا پانچواں سالانہ اجتماع

انتیازی خصوصیات کے ساتھ

۱۳۔ اکتوبر و یکم نومبر ۱۹۵۹ء کو انشاء اللہ راجہ منوچندر بھوگا اس اجتماع کا مقوق اور نواگوں پر زام۔ قرآن مجید اور احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے درس۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ کا روح پرور خطاب۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح یوعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عشق و محبت میں ڈوبی ہوئی بزرگان سلسلہ اور صحابہ کرام کی تقادیر۔ اللہ تعالیٰ کے حضور پرخشوع و خضوع دعا میں خدا تعالیٰ کے فضل سے سامعین کے تڑکیر نفس کا باعث ہوتی ہیں۔ اس عظیم اجتماع میں شریک ہونے والے اکثر احباب اپنے تلوے میں نمایاں تغیر اور زندگی میں واضح تبدیلی محسوس کرتے ہیں۔ خود بھی اس میں شرکت کے لئے تشریف لائیں اور احباب کو بھی ہمراہ لائیں تاکہ اس اجتماع کی برکات سے مستفیض اور اللہ تعالیٰ کے خاص فضلوں کے جاہل ہوں (افتتاحی اجلاس ۸ بجے صبح بروز مہینہ شروع ہوگا) (صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ)

دعا میری ہمیشہ عزیز نسیم اختر بجاوہ ٹائیفاؤں میں ہفتے سے بیمار ہے کمزور (خواسف) ہو چکی ہے۔ احباب کرام و بزرگان سلسلہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے تحت شفائے کامل و عاجل عطا فرمائے۔ آمین (محمد صدیق شاہد مری راولپنڈی)

شوری انصار اللہ کیلئے نمائندگان کے اسماء گرامی سے جلد مطلع فرمائیں نامہ عمومی انصار اللہ

مکرم ڈاکٹر خلیل احمد صانا نصر مشرقی پاکستان میں

امریکہ میں تبلیغ اسلام کے موضوع پر تقاریر - احباب جماعت

اور غیر از جماعت سے ملاقاتیں

شاخ برنی -

انگے روز شام کو مکرم سید خواجہ احمد صاحب پریڈیٹنٹ انجن احمد نے اپنے گھر پر چائے کی دعوت دی۔ جس میں جماعت کے معزز ممبران کے علاوہ چٹاگانگ کے بعض معزز غیر احمدی دوست بھی شامل تھے۔ اس موقع پر بھی احباب کے بعض سوالوں کا جواب دیتے ہوئے۔ مکرم ڈاکٹر صاحب نے خاص طور پر حضرت مسیح موعودؑ کی ڈاکٹر ڈوئی کے متعلق عظیم الشان پیشگوئی اور اس کے حیرت انگیز طور پر پورے ہونے کا تفصیلی ذکر کیا اور بتایا کہ ڈاکٹر ڈوئی اپنے بنائے ہوئے مشہر صیغوں میں اپنے مریدوں کی ایک کثیر تعداد رکھتا تھا اور اپنی طاقت کے نشہ میں مرت تھا۔ مگر جب وہ خدا تعالیٰ کے مسیح کے مقابل پر آیا تو حضور کی پیشگوئی کے عین مطابق نہ صرف یہ کہ وہ خود فوج کا شکار ہوا بلکہ وہ تمام مال و دولت اور عقیدہ مندوں کا گردہ بھی ختم ہو گیا۔ اور وہ نہایت حسرت اور ذلت کے ساتھ اس دور کو مکرم مبلغ الدین صاحب سعدی نے آپ کے اعزاز میں عشاء تہ پیش کیا۔ جس میں جماعت کے معززین کافی تعداد میں مدعو تھے۔

انگے روز یعنی ۱۸ اکتوبر کو صبح دس بجے جماعت کی طرف سے ایک اجتماعی میٹنگ کا اہتمام مسجد احمدیہ میں کیا گیا۔ اس موقع پر تقریر کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ امریکہ اس وقت مادی ترقی کی دڈ میں سب سے آگے ہے۔ اور ہر قسم کی ذہنی آسائش و آرام کی ضروریات وہاں پر بکثرت ہیں۔ اور وہ ہر چیز کے مادی فراموشی کے عادی ہیں۔ پھر ان کے سامنے اسلامی ممالک کی پسماندگی بھی عیاں ہے اس صورت میں اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ وہاں پر اسلام کی تبلیغ کے لئے ہمیں کن مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ مگر پھر بھی خدا تعالیٰ کے خادم و نفع کے ماتحت وہاں پر اسلام کا بیج جو کہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب مرحوم کے ذریعہ سے لگایا گیا تھا۔ وہ ایک پودا کی صورت اختیار کر چکا ہے۔ اور مادیت سے نکلی مادی روحیں اسکے نیچے تکین پادہ ہیں۔ اپنے معنیئے مسلمان ہونے والے امریکینوں کے ایمان از روز حالات بھی بیان کئے۔ جو کہ دوستوں کے از دیدار ایمان کا موجب ہوئے۔ آخر میں اپنے حاضرین سے اپیل کی کہ وہ نہ صرف اپنی مالی قربانی کو بڑھائیں۔ بلکہ اپنے علمی نمونہ کو بھی دست کرنے کی کوشش کریں تاکہ اسلام کے صحیح نمونہ کی روشنی میں دوسرے لوگ مدہ ہدایت معلوم کر سکیں۔ اس جملہ میں باوجود بارش کے جماعت کے مرد۔ خواتین اور بچے کثرت کے ساتھ شامل ہوئے۔

اس روز با درم محمد احمد صاحب حاجی ایم ایس کی

مکرم ڈاکٹر خلیل احمد صاحب ناصر جو کہ آجکل مشرقی پاکستان کی جماعتوں کے دودھ کے لئے تشریف لائے ہوئے ہیں۔ مورخہ ۹ اکتوبر بروز جمعہ چٹاگانگ پہنچے۔ احباب جماعت نے ایئر پورٹ پر پُر تپاک استقبال کیا۔ نماز عجز آپ نے پڑھائی اور خطبہ میں دو سنتوں کو خاص طور پر ان کے اس اہم فرض کی طرف توجہ دلائی۔ کہ وہ اپنے علمی نمونہ کو اسلام کی تعلیم کے مطابق ڈھانے کی کوشش کریں۔ تاکہ غیر مسلم یہ معلوم کر سکیں کہ اسلام کی پیروی ہماری زندگی میں کتنا شاندار انقلاب پیدا کر سکتی ہے۔ آپ نے خاص طور پر اس بات کی طرف توجہ توجہ دلائی کہ ہمیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث المسلم مرآۃ المسلمین کی روشنی میں ہر دوسرے بھائی کی خوبیوں اور اور نیکیوں کو اپنانا اور ان کے پھیلا کر چاہیئے تاکہ ہمارا معاشرہ صحیح اسلامی بن سکے

اس روز شام کو جناب غلام احمد صاحب آف فلیس الیکٹریکل کمپنی نے مکرم ڈاکٹر صاحب کے اعزاز میں دعوت عصرانہ دی۔ جس میں غیر از جماعت احباب نے بھی شمولیت کی اس موقع پر آپ نے اپنی تقریر میں امریکہ میں تبلیغ اسلام کے دلچسپ حالات بیان فرمائے آپ نے بتایا کہ امریکہ میں بعض سیاسی اور سماجی وجوہات کی بنا پر ذمہ دار اور علمی طبقہ کی توجہ اسلام کی طرف ہے اور ان کے اندر یہ خواہش پائی جاتی ہے کہ وہ اسلام کی صحیح تعلیم سے روشناس ہوں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ وہاں پر اسلام کی تعلیم کے متعلق بہت غلط خیالات موجود تھے۔ مگر گذشتہ پچیس سال میں یہ غلط فہمیاں آہستہ آہستہ دور ہو رہی ہیں۔ اور اسلام کے خلاف وہ تعصب جو بے علمی یا غلط فہمی کی وجہ سے پھیلا ہوا تھا ختم ہو رہا ہے۔ اور آج جو کہ پھر اسلام کے متعلق ان کی طرف سے شائع ہوتا ہے۔ وہ پہلے کی نسبت کافی ہمدردانہ اور متعصفا زوید کا حامل ہوتا ہے۔ آخر میں آپ نے خاص طور پر غیر از جماعت احباب سے اپیل کی کہ ہماری چھوٹی سی جماعت نہایت ہی محدود ذرائع سے وہاں پر تبلیغ اسلام کے لئے ہر ممکن کوشش کر رہی ہے۔ مگر دوسرے مسلمانوں کا بھی فرض ہے کہ وہ ہمارے اس مشترکہ مقصد میں ہمارے ساتھ قیام کریں۔ اس تقریر کی رپورٹ چٹاگانگ کے انگریزی اخبار ایسٹرن ایکسپریس (Eastern Express) میں بھی

شام کو ہمارے محترم بزرگ ڈاکٹر عبدالحمید صاحب چیف میڈیکل آفیسر ایسٹ پاکستان ریوے نے اپنی کوٹھی میں عشاء تہ ترتیب دیا۔ اس موقع پر اپنے چٹاگانگ کے معززین کو مدعو کیا۔ کھانے کے بعد بعض احباب کی خواہش پر ڈاکٹر خلیل احمد صاحب ناصر نے امریکہ میں اسلام کے حال مستقبل کے موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جسے بہ معزز جہان بہت دلچسپی کے ساتھ دیر تک (باقی صفحہ ۱)

بھارت کی راجستھان یونیورسٹی کا افسوسناک واقعہ

منقول از بیدار قادیان

از مکرم مولوی سمیع اللہ صاحب انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی

یورپ کا معیار تحقیق بلند ہوتا جاتا ہے حقیقت ان کے سامنے بے نقاب ہوتی جا رہی ہے۔ اب ان کے انداز فکر و تحقیق میں بڑی تبدیلی آگئی ہے۔ اور وہ خرد ایسی بنے سر و پا باتوں کو غلط کہہ رہے ہیں۔ سیرت محمدی کی ترتیب پر یورپ سے مدد دیتے وقت ان کے اس ذہنی اتار چڑھاؤ کا بھی خیال رکھنا چاہیئے۔

محاسن اسلام کا اعتراف

ان دنوں کتب میں چند ادعام ذمہ داروں کے علاوہ اسلام کی بعض تعلیم اور ثقافتی تاریخ بہت خوبی سے پیش کی گئی ہے خصوصاً نظریہ اخوت و مساوات۔ ہم لائق مصنف کو اس حقیقت مبارک پر مبارکباد پیش کرتے ہیں اس کے علاوہ اسلامی حکومت معاشرت، اقتصادیات۔ فن تاریخ۔ ادب اور سائنس کا بھی نہایت عمدگی سے ذکر کیا گیا ہے۔ خصوصاً مسلمانوں کی وہ علمی ورستی جس نے یونان اور ہندوستان کے مرد علم کو دوبارہ زندگی بخشی۔ طب ریاضی اور ہیئت وغیرہ جسے مسلمانوں نے اب حیات پلا پلا کے زندہ کیا مسلمانوں کی ان تمام خدمات کا نہایت حوصلہ مندی سے اعتراف کیا گیا ہے۔ چودھویں صدی عیسوی کے اخیر تک جو یورپ کے طالب علم مسلمانوں کی درسگاہوں میں تعلیم پاتے تھے کتب مذکورہ میں اس کا بھی ذکر موجود ہے۔ اگر ان دنوں کتبوں میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق چند غلط اور دل آزار جملے نہ ہوتے تو واقعی یہ کتب بڑی قابل قدر و لائق مطالعہ تھیں۔

سنے سنی دن اسپتال کے بیچ روم میں دوپہر کا کھانا دیا اس میں بھی جماعت کے بعض احباب کے علاوہ سنی مز کے جنرل مینجر اور بعض افسر مدعو تھے۔

شام کو ہمارے محترم بزرگ ڈاکٹر عبدالحمید صاحب چیف میڈیکل آفیسر ایسٹ پاکستان ریوے نے اپنی کوٹھی میں عشاء تہ ترتیب دیا۔ اس موقع پر اپنے چٹاگانگ کے معززین کو مدعو کیا۔ کھانے کے بعد بعض احباب کی خواہش پر ڈاکٹر خلیل احمد صاحب ناصر نے امریکہ میں اسلام کے حال مستقبل کے موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جسے بہ معزز جہان بہت دلچسپی کے ساتھ دیر تک (باقی صفحہ ۱)

اس تاریخی تجزیہ سے یہ بات پابہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ ہجرت کے بعد اور غزوہ بدر سے پہلے مسلمانوں نے جتنی ہمیں روز ان کی غرض یا نود شمنوں کی نقل و حرکت کی نگرانی تھی یا قبائل سے دوستانہ معاہدہ و تعلقات کا برقرار کرنا تھا۔ ان کو لٹیروں اور ڈاکوؤں کی ہم کہنا تاریخ کی تکذیب انسانیت کا خون اور قرآنین صلح و جنگ کی بے حرمتی کرتی ہے۔

ہمارا مقصد

میں نے ان دنوں کتب کے متعلق اپنے جن مجروح احساسات کا اظہار کیا ہے اس کی غرض یہ نہیں کہ ان کے خلاف کوئی ایجاٹین جاری کیا جائے یا ان کتابوں کی منطی کا مقابلہ کیا جائے۔ ہم ان دنوں طریقوں کے مخالف ہیں۔ ہم آزاد کی تحریر و تقریر کے قائل ہیں۔ پھر یہ دونوں کتابیں جیسے اہم اور قیمتی مملکت پر مشتمل ہیں۔ ہم اس سے بھی غافل نہیں۔ ہم صرف یہ کہتے ہیں کہ ان کتابوں میں مسلمانوں کے نام و پیشوا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ستودہ صفات کے متعلق ایچ۔ جی بیس کا قول نقل کرنے کی بجائے دیندار مسلمانوں کا قول درج کرنا چاہیئے۔ جس کی ہمتا گناہی جی نے نصیحت کی ہے۔ کذب و افتراء جو یورپ کے دشمنان اسلام کا دھڑ بھڑاہے اس کی تقلید بھارت کے لئے مزوں نہیں آخر سٹاکہ کو در اسلامیان عالم کے مذہبی جذبات کو مجروح کر کے کیا فائدہ حاصل کیا جا سکتا ہے۔ اس لئے اس تحریر کے ذریعہ ان دنوں کتب کے مصنفوں اور محکمہ تعلیمات راجستھان مدھیہ پردیش سے گزارش ہے کہ وہ کتب مذکورہ میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب کرام کے متعلق ایچ۔ جی بیس کا قول نقل کرنے کی بجائے تاریخ کی وہ شہادت پیش کریں۔ جسے دیندار مسلمان صحیح مانتے ہیں۔

پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مستشرقین یورپ میں صرف ایچ۔ جی بیس ہی نہیں ہیں بلکہ اور بھی بہت سے ہیں جو دلایت دویات کے معاملہ میں ان سے بہت برتر ہیں اور وہ اس کے قول سے شدید اختلاف کرتے ہیں۔ پھر جنوں جنوں

ربوہ - احمد نگر اوپنٹیوٹ کی مجالس انصار اللہ کیلئے ضروری اعلان

ہر سال مجالس کے اراکین کی سالانہ اجتماع میں شمولیت لازمی ہوگی

مقتدار اور کاپیوں سالانہ اجتماع امتیازی خصوصیات کے ساتھ اثناء اللہ ۳۱ اکتوبر ۱۹۵۶ء کو ربوہ میں منعقد ہوگا۔ اس کا پروگرام خدا تعالیٰ کے فضل سے اراکین کے لئے تزکیہ نفس کا باعث ہوتا ہے۔ ربوہ - احمد نگر اوپنٹیوٹ کی مجالس کے لئے لازمی قرار دیا گیا ہے کہ وہ اس بابرکت اجتماع میں شرکت فرمائیں جو اصحاب کسی شہر مجبوری کی وجہ سے شامل نہ ہو سکتے ہوں۔ وہ قبل از وقت تحریری طور پر اپنے زعم کی معرفت صدر محترم مجلس انصار اللہ مرکز ربوہ سے رخصت حاصل کریں۔

(رق نامہ عمومی مجلس انصار اللہ مرکز ربوہ)

شوری سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ

مناسدگان اپنے ساتھ قائد مجلس کی تحریری تصدیق ضرور لائیں

سالانہ اجتماع کے موقع پر شوری کے مناسدگان کے طور پر مختلف مجالس کی طرف سے مختلف خدام کے ناموں کی اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ اس اعلان کے ذریعہ تمام ایسے مناسدگان کو مطلع کیا جاتا ہے کہ شوری کا ٹکٹ حاصل کرنے کے لئے ان کے پاس قائد مقامی کی تحریری تصدیق کا ہونا ضروری ہے۔ وہ صرف پہلی اطلاع کو ہی کافی تصور نہ کریں۔ بلکہ آتے وقت قائد مقامی کی طرف سے یہ تصدیق نامہ بھی ساتھ لائیں کہ وہ خدام ہیں جن کے نام کی اطلاع اس سے پہلے شوری کی مناسدگی کے لئے بھیجی جا چکی ہے۔ اس تحریری تصدیق کے بغیر دفتر مرکز ربوہ کے لئے کسی صاحب کے نام ٹکٹ جاری کرنا مشکل ہوگا۔ (مختار مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ)

انصار اللہ کے ناظمین ضلع کے انتخابات

جیسا کہ انصار اللہ کو علم ہے کہ اس سال کے دوران میں آئندہ تین سال کے لئے مجالس زعماء و زعماء اعلیٰ کا انتخاب کر چکی ہے مگر ناظمین اضلاع کے انتخابات جن میں ہر ضلع کی مجالس کے زعماء و زعماء اعلیٰ اور مناسدگان شوری انصار اللہ حصہ لیتے ہیں۔ ابھی نہیں ہو سکے۔ ایک تجویز یہ ہے کہ چونکہ انصار اللہ کے سالانہ اجتماع میں جو ۳۱ اکتوبر اور یکم نومبر کو ربوہ میں منعقد ہوتا ہے۔ زعماء و زعماء اعلیٰ اور مناسدگان شوری انصار اللہ شریک ہوں گے۔ اس لئے حسب ضرورت ناظمین اضلاع کے انتخابات سالانہ اجتماع کے موقع پر کروا دیئے جائیں۔ زعماء کرام کی خدمت میں گذارش ہے کہ مناسدگان سے مشورہ کر کے اس تجویز کے متعلق رائے سے مرکز کو جلد مطلع فرمائیں تاکہ مجلس عالم اس کے متعلق کوئی فیصلہ کر سکے۔ (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکز ربوہ)

صنعتی نمائش پر موقوعہ جلسہ سالانہ کے متعلق

لجنہ اماء اللہ مرکز ربوہ کا فیصلہ

جلسہ سالانہ ۱۹۵۶ء کے موقع پر انشاء اللہ تعالیٰ لجنہ اماء اللہ مرکز ربوہ کے زیر انتظام جو نمائش لگائی جائیگی اس کے متعلق لجنہ اماء اللہ مرکز ربوہ نے مندرجہ ذیل فیصلہ کیا ہے۔ اس کی روشنی میں تمام مجالس اپنے ہاں نمائش کی تیاری شروع کریں تاکہ اس سال نمائش بہت شاندار بن جائے۔ ہر لجنہ اماء اللہ کی تیار کردہ اشیاء کا ایک ٹال ہر لجنہ اماء اللہ پر لگایا جائے تاکہ اس سے کام کرنے والی لجنہ اماء اللہ کی نمائش کی چیزوں کی فروخت اور صاحب کی ذمہ داری بھی ہو سکیں۔ نمائش کے اختتام سے قبل لجنہ اماء اللہ مرکز ربوہ کی طرف سے مقرر کردہ چیز تمام اشیاء کو دیکھ کر ان کو جمع کرنا ضروری ہے۔ اور جلسہ سالانہ کے دوران میں ہی انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔ انعام مندرجہ ذیل کاموں پر دیئے جائیں گے۔

۱۔ بنائی پراول اور دوم انعام ۱۲۰ روپے، پراول اور دوم انعام وہاں لگائی گئی اور تیسری پراول اور دوم انعام وہاں لگائی گئی۔
۲۔ متفرق اشیاء پراول اور دوم انعام، فیصلی کام پراول اور دوم انعام، مشین کی کوڑھائی پراول اور دوم انعام۔ علاوہ ہاتھ سے کام بنانے کے ہر لجنہ اپنے اپنے شہر یا گاؤں کی خاص مصروفیت سے بھی لائیں تاکہ جلسہ سالانہ کے موقع پر باہر سے آنی والی خواتین مرکز میں ہی ہر شہر سے لائیں اور گاؤں کی اشیاء خرید سکیں۔
۳۔ ہر لجنہ اپنے ہاتھ سے لائے گئے اشیاء کو لائیں اور انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔
۴۔ لجنہ اماء اللہ اپنے اپنے شہر سے لائیں اور انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔
۵۔ لجنہ اماء اللہ اپنے اپنے شہر سے لائیں اور انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔
۶۔ لجنہ اماء اللہ اپنے اپنے شہر سے لائیں اور انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔
۷۔ لجنہ اماء اللہ اپنے اپنے شہر سے لائیں اور انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔
۸۔ لجنہ اماء اللہ اپنے اپنے شہر سے لائیں اور انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔
۹۔ لجنہ اماء اللہ اپنے اپنے شہر سے لائیں اور انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔
۱۰۔ لجنہ اماء اللہ اپنے اپنے شہر سے لائیں اور انعام حاصل کرنے والیوں کو انعام دیئے جائیں گے۔

مجلس خدام الاحمدیہ سلیم پور ضلع سیالکوٹ کی اداریہ

موضع سلیم پور ضلع سیالکوٹ میں حالیہ سیلاب کے بعد متعدد قسم کی بیماریاں پھیلی ہوئی ہیں۔ لیکن وہ طبی امداد کا کوئی انتظام نہ تھا۔ چنانچہ موضع ۱۹۵۶ء کو خدام الاحمدیہ کی ایک ادارتی پارٹی ضروری امداد کے لئے موضع سلیم پور پہنچ گئی۔ بالو محمد اقبال صاحب زعمیم انصار اللہ سیالکوٹ شہر اس پارٹی کے قائد خدام نے وہاں پہنچ کر مریضوں کو دیکھا اور انہیں ضروری ادویات تقسیم کیں۔ اس روز ۲۰ مریضوں نے ضرورت کے مطابق دوا حاصل کی۔

اس سے پہلے بھی ایک حالیہ سیلاب کے معا بعد ایک ادارتی پارٹی اس موضع میں بھیجی گئی تھی۔ جس نے ایک عام گذرگاہ کو جو خراب ہونے کی وجہ سے آنے جانے والوں کے لئے تکلیف کا تھی۔ بڑی محنت سے درست کیا تھا۔ (مہتمم خدمت خلق مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ)

خدام الاحمدیہ کے سالانہ انتخابات

۳۱ اکتوبر آخری تاریخ ہے!

جملہ مجالس خدام الاحمدیہ اور خصوصاً قائدین کرام کی اطلاع کے لئے لکھا اعلان کیا جاتا ہے کہ خدام الاحمدیہ کے سالانہ انتخابات کے لئے یکم اکتوبر سے ۳۱ اکتوبر تک کا عرصہ مقرر ہے۔ ابھی تک مجالس کی طرف سے ایسے انتخابات کی اطلاعات آتی ہیں۔ حالانکہ باقی عرصہ بہت کم رہ گیا ہے۔ مجالس جہاں ابھی تک انتخابات نہیں ہوئے۔ فوراً اس کی تعمیل کریں۔ اعداد اپنی رپورٹ مقامی ناظمین کی تصدیق کے ساتھ مطبوعہ فارم پر مرکز کو بھیجیں۔ اس غرض کے لئے فارم مجالس کو بھیجئے جائے۔ لیکن اگر کسی مجالس کے پاس ابھی یہ فارم نہ پہنچا ہو۔ تو وہ فوری طور پر مرکز سے منگوائیں۔ اور اگر وقت کم ہو تو سادہ کاغذ پر ہی قواعد کے مطابق رپورٹ ارسال کریں۔ ایسی رپورٹیں ۳۱ اکتوبر سے پہلے مرکز میں ضرور پہنچ جانی چاہئیں۔ (مختار مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ)

دعائے مغفرت میرے والد مولوی محمد بن صاحب کبھی دے لیں

۱۔ میری دادی صاحبہ محترمہ سے بوجہ شدید درخواست بائے دعائیں ہیں احباب صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ (عبدالمعنی زائد محلہ دارالرحمت ربوہ)

۲۔ میرا چھوٹا بھائی سلطان احمد بھارتی ٹائیٹل ہاؤس میں بیمار ہیں صحت کاملہ دے۔ ان کا ہر طرف سے دعا فرمائیں۔ (محمد مدد شاہد بھارتی ٹائیٹل ہاؤس علی راق مراد آباد دارالرحمت شرقی)

۳۔ عاجز کی محکمہ ترقی کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ (عاجز لیزہ الدین احمد ٹیچر ڈیپارٹمنٹ صاحبہ صلیح مرگودھا)

۴۔ میری دادی صاحبہ محترمہ سے بوجہ شدید درخواست بائے دعائیں ہیں احباب صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ (عبدالمعنی زائد محلہ دارالرحمت ربوہ)

الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دینا

راولپنڈی میں مرکزی عملہ کی ضرورتیں پوری کرنے کے لئے انتظامات کرتے گئے

سرطکیں چوڑی کرنے اور راستے بنانے پر تقریباً ۱۰ لاکھ خرچ ہوئے۔ راولپنڈی ۱۶ اکتوبر۔ راولپنڈی ڈویژن کے حکام نے کراچی سے دارالحکومت کو یہاں منتقلی کے سلسلے میں ضرورتیں پوری کرنے کے انتظامات مکمل کرنے کے لئے ڈویژن کے مشترک صدارت میں کل

ایک اجلاس ہوا جس میں مختلف اہلکاروں کے نام سے اور سربراہ شریک ہوئے اجلاس میں کام کی رفتار کا جائزہ لیا گیا شہر کی سڑکوں کو چوڑا کرنے، ٹریفک پولیس میں اضافے اور دودھ اور سبز پودوں کی رسد بڑھانے کے لئے انتظامات پر چلے ہیں۔ مرکزی حکومت کے ملازمین کے لئے راشن ڈپو کھولنے کے لئے ان کے بچوں کے لئے دو ہائی سکول اور دو پرائمری سکول قائم ہوئے ہیں۔ چھ بسوں کا اضافہ کیا گیا ہے۔ مٹی کا ٹرک اور سڑکوں کو چوڑا کرنے کے لئے اور ریلوے لائن پر زین روستہ تعمیر کرنے کے لئے حکومت نے بائرنیٹ ۷ لاکھ، ۱۰ ہزار روپیہ، ۳ لاکھ ۱۶ ہزار روپیہ اور ۳ لاکھ روپیہ منظور کئے ہیں شہر کے لئے ایڈیشنل سپرنٹنڈنٹ کی ایک اور ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ کی دو اسٹیبلشمنٹوں کی منظوری دے دی گئی ہے۔ ذرا سی بستی میں ایک مختصر قائم ہوگا۔ پولیس کی نفری میں ۷۲ کانسٹیبلوں کا اضافہ کیا جائے گا۔ ٹریفک کنٹرول کے لئے دو گاڑیاں بھیج دی گئی ہیں جن میں دو پولیس نصب ہیں۔ چھ دوکانیں کھول گئی ہیں۔ جن پر دودھ انڈیا اور پھول فروخت ہوگی۔ کونے اور ایندھن کے چار ڈپو کھولنے کے لئے راشن ڈپوزوں پر دوسری ضروری اشیاء بھی فروخت ہوگی۔ مرکزی حکومت کے ملازمین کے بچوں کے لئے چار نئے اسکولوں کے علاوہ ایک اور سکول کھولا جا رہا ہے۔ جس میں ذریعہ تعلیم انگریزی ہوگی۔ موجودہ مٹی سکول اور ڈگری کالجوں میں سولڈر کے داخلے کی گنجائش رکھی گئی ہے۔ بیشتر میں منقریب چودہ بسیں اور آجائیں گ

یوم القتل کو قومی تہوار کی حیثیت سے منانے کی تیاریاں

لاہور ۱۶ اکتوبر۔ حکومت مغربی پاکستان نے فیصلہ کیا ہے کہ ۲۷ اکتوبر کے یوم انقلاب کو قومی تہوار کی حیثیت سے منایا جائے۔ اس تقریب پر ایک رنگ رنگ پروگرام مرتب کیا جائے گا اور نماز شکرانہ بھی ادا کی جائے گی۔ سرکاری اور نجی عمارتوں پر جواہر اٹاں لگائے گا اور پاکستانی جھنڈے لہرائے جائیں گے۔ ڈپٹی کمشنر لاہور نے عوام سے اپیل کی ہے کہ وہ اس تقریب کو شان شان طریقے سے منائیں۔ عوام کو چاہئے کہ وہ دن کے وقت اپنے گھروں اور کاروبار کی جگہوں پر جھنڈے لہرائیں اور انہیں سجائیں اور رات کو ان پر چراغ افشان کریں۔ اس تقریب کے آئیڈیالوجی کی طرف سے مسجدوں میں اور عیسائیوں کی طرف سے گرجوں میں نماز شکرانہ ادا کی جائے گی۔ سکاؤٹ بوائے، ایچ ایس پی بیڈوں میں شرکت کریں گے جو گول باغ، اقبال پارک، باغبان پورہ اور اسلام آباد ہائی سکول لاہور چھانڈوں میں ساڑھے سات بجے صبح منعقد ہوں گی۔ پریڈوں کے بعد سکاؤٹوں میں نیز سکولوں کے طلباء میں سمٹائی تقسیم کی جائے گی۔

تمام سینیاؤں میں نئی حکومت کی کامیابیوں سے متعلق دستاویزی فلمیں دکھائی جائیں گی۔ یوم انقلاب کی تقریب پر بہت سے اخبارات و رسائل خاصے شائع کر رہے ہیں۔

ادراپلی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے

مصحح صحفہ یہ خود سید دینانی دواخانہ گول بازار کو آہٹاؤں پر پورے "حب مغزی" کے تحت درج شدہ فقرہ نمبر ۲ میں "سہو کتابت" کو جو انوں کی بجائے "غوروں" لکھا گیا ہے۔ صحیح فقرہ یوں بنانا ہے "غوروں کے لئے صحت و شادمانی" جاریں تصحیح فرمائیں (دینیجس)

عالمی تجارت میں ازن پیدا کرنے کے لیے بین الاقوامی فنڈ قائم کیا جائے

پاکستان کے وزیر خزانہ مہر محمد شعیب کی تجویز

ڈاننگٹن ۱۶ اکتوبر۔ پاکستان کے وزیر خزانہ مہر محمد شعیب نے تجویز پیش کی ہے کہ تجارت میں توازن کے لئے ایک بین الاقوامی فنڈ قائم کیا جائے جو ضرورت مند ترقی یافتہ ملکوں کی مدد کرے۔

یہ پی۔ آئی سے ایک انٹرویو میں انہوں نے کہا کہ اس فنڈ میں شامل ہونے والے جس ملک کے تجارتی حالات بہتر ہوں۔ وہ اپنے منافع کا کچھ حصہ ایسے ملک کو دے جس کے تجارتی حالات خراب ہوں۔ تجارتی حالات بہتر ہونے سے مراد یہ ہے کہ مضر ہی اشیاء کی درآمدی قیمتوں کی نسبت برآمد کی جانے والی اشیاء کی قیمتیں بڑھ رہی ہوں۔ اس فنڈ سے فائدہ اٹھانے والے صنعتی طور پر ترقی یافتہ اور معمولی ملک امدادیے مالک بھی شامل ہوں گے جو یہاں فائدہ ہیں اور مالی اعتبار سے خسارے میں ہیں۔

وزیر خزانہ نے کہا کہ فنڈ قائم کرنے کا اصل مقصد اس خزانہ کے رجحان کو روکنا ہوگا کہ دولت مند ملک اور زیادہ درآمدی اشیاء کو دیکھ کر پیمانہ پر اقتصادی ادارے باوجود اور زیادہ پیمانہ درآمدی ہو جائیں۔ اس مسئلے کی بنیاد تجارتی خسارے میں کل بین الاقوامی مالی فنڈ کے ماہرین کے اجلاس میں وزیر خزانہ نے تجویز پیش کی تھی۔ آج انہوں نے اس کی دفعہ حتمہ کرتے ہوئے کہا کہ اشیاء کی بین الاقوامی منڈی اور قیمتوں پر کنٹرول کے ذریعے اس مسئلے کو حل کرنے کی تجویز پیش کی گئی ہے لیکن اس مسئلے کا متبادل حل یہ بھی ہے۔

مہر شعیب نے کہا کہ ان کی تجارتی توازن کی ایکم کے خلاف رواج اور پولیس کی رو سے کسی دلائل دیے جا سکتے ہیں۔ لیکن یہ یقین ہے کہ وہ قدامت پسند ماہرین اقتصادیات کی جانب سے دولت میں محدوداری کی غلط سمجھت ہوگی۔ لیکن مجھے امید ہے کہ اس کا مطالعہ فروری مسائل سے عہدہ برا ہونے کے لیے ایک چیلنج کی حیثیت میں کرنا چاہیے۔ مثال کے طور پر پاکستان کو امریکہ سے اقتصادی اسلاد کے خرید پر ۲۰ کروڑ ڈالر سے زیادہ سالانہ اسلاد ملتی ہے۔ لیکن یہ رقم صرف ان نقصانات کو پورا کرتی ہے جو برآمدات میں اشیاء کے عالمی زرخ بڑھے اور صنعتی درآمدی اشیاء کی قیمتیں بڑھ جانے سے پیدا ہوتے ہیں۔ گذشتہ سال ہم صرف نصف درآمدات کی قیمت ادا کر کے تھے۔ تاکہ ہم نہ درآمد کی برآمدات کے برابر خرید کر سکیں۔

صنعتی اہلکار کا چانگ معاہدہ کر کے اپنی ہریت

حیدرآباد ۱۶ اکتوبر۔ جنوبی ریجن کے ڈائریکٹر صنعت کے دفتر کے تمام افراد کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اپنے علاقہ میں صنعت کے مختلف اداروں کا چانگ معاہدہ کر کے یہ دیکھیں کہ آیا مارشل لا کے ضابطہ پر ۲۴ گھنٹہ کی تمام مہتممات کو ملحوظ رکھا جاتا ہے۔ حیدرآباد اور غیر پور ڈویژن کے صنعتی ترقیات کے امور کو پہلے ہی سے یہ اختیارات دیئے گئے ہیں۔

دعاوی کے کام کا تصفیہ

لاہور ۱۶ اکتوبر۔ کلینڈرنگ ایجنسی جو ماہرین کے دعاوی کے فیصلہ کے لئے قائم کی گئی تھی ۱۰ سہ اپنے تمام دفاتر میں کام کی رفتار کو تیز کر دیا ہے۔ ۲۸ ۲۸ اصل امد میں سے اگست ۱۹۵۹ کے آغاز میں ۲۶ ۱۹۸ زیر التوا تھے تیز رفتاری کے نتیجے میں ان کا فیصلہ کیا جا چکا ہے۔ واضح رہے کہ آغاز میں ۲۸ لاکھ سے بھی زیادہ دعاوی درج کر کے گئے تھے ان میں سے صرف ۱۲ ۳۲۲ دعاوی رہ گئے ہیں۔ جس کا فیصلہ کرنا باقی ہے۔ ستمبر ۱۹۵۹ کے آخر تک متعدد کلینڈرنگ ایجنسیوں میں وصول ہونے والی ۱۲۰ ۴۸۸ ایپل میں سے ۵۹۰۰ ایپلوں سے زائد کا فیصلہ کر دیا گیا اس کے علاوہ ۴۰۰۰ ایپلوں پر نظر ثانی کے بعد فیصلہ کیا گیا۔ تریب ۲۸ ۸۸ کیسوں میں سے ۱۰۰۰ کیسے چھڑے ہوئے ہیں۔ دعاوی کے فیصلہ کو مد نظر رکھتے ہوئے ۱۳ ۵۵ ۱۳۸ جو چندی میں تھیں۔ دن کا ٹھکانہ ترقیاتی۔ عبوری امداد کے تحت کلینڈرنگ کے دفاتر سے ۶۰۰ دو چاروں کو راضی کی الاٹمنٹ کے ۶۰۰ سرٹیفیکٹ جاری کئے گئے، اس کے علاوہ ۴۰۰ کیسوں کی شبکی بنا پر چھاپے پر سال کی گئی۔

منصوبہ بندی اور کان کی کراچی کو روانگی

لاہور ۱۶ اکتوبر۔ منصوبہ بندی کمیشن کے نمبر کل لاہور سے کراچی روانہ ہو گئے۔ انہوں نے یہاں سولہ اجلاس منعقد کئے جن میں دوسرے چھانگ منصوبہ میں شامل باقی ماندہ ترقیاتی تجاویز سے متعلق متعدد موافقیاں مل گئیں۔ گاندھی کان سے بات چیت کی جہاں تک دوسرے منصوبہ پر موافقی حکام سے گفتگو کا تعلق تھا۔ یہ مرحلہ اختتام تک پہنچ گیا اور اس سلسلے میں پلاننگ کمیشن کا یہ آخری دورہ تھا۔ اب مذکورہ نمبر دوسرے منصوبہ سے متعلق مہترقی پاکستان کے ترقیاتی پروگرام پر متعلقہ حکام سے گفت و شنید کرنے کے لئے دھاکہ روانہ ہوں گے۔ اس بحث میں کامیابی کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ ترقیاتی تجاویز جو ماہ می اگلے چھ ماہ میں زیر بحث لائی گئی تھیں۔ فیصلہ کی شکل میں دی جائے۔ ماہ دوسرے منصوبہ کے لئے تجاویز مکمل کر لی جائیں۔ دھاکہ میں بحث و تھقیق کے بعد پلاننگ کمیشن کے شعبہ زراعت کا ڈرافٹ ترقیاتی شکل میں مکمل ہو جائیگا۔

